計劃內容撮要
計劃名稱及編號：
同路人 – 將軍澳社區關懷計劃 (0017-10)

執行機構：

城市睦福團契

撥款額：

HK$1,200,000.00

計劃維期：

3年

對象：


南將軍澳居民


推行地區：

南將軍澳

1. 計劃撮要

(i) 目標

1. 凝聚家長，發揮所長，提昇自信心及自我形象，擴闊個人發展空間，達致『積極個人轉化』。
2. 促進居民間的互動，提升自助互助意識，開拓及鞏固鄰舍支援網絡。
3. 促進社區不同階層與系統之連繫，強化社區不同階層的參與，重塑社區關係，建立優化社區。
4. 促進區內不同系統及群體之間的連繫和協作，建立民、商、官跨界別網絡，發動社區力量。
5. 建立正面社區價值，持續擴展社區關懷互助文化，共同承托區內家庭，鞏固社區資本。
(ii) 策略

1.
發掘區內貧窮或有需要的家庭

以「兒童入屋補習」為入手點，聯繫區內學校、教會、團體、政府部門和地區資源，發掘區內貧窮或有需要的家庭（如：單親、失業、新來港人士、綜援、面臨破產等家庭），並透過連繫三個家庭的兒童一同在家補習，聯繫及凝聚家長。

2. 發掘及動員社區資源，成為導師網絡
透過接觸各教育單位的義工網絡、學校、社區團體及教會等，邀請成導師，為兒童提供入屋補習，亦可教授才藝或成為生命導師，分享成長經驗，擴闊兒童的網絡及視野，達致個人生命成長，同提升導師的自我效能感，受助者及助人者同樣得益，建立個人正面的價值觀及文化。
3.
發掘所長，組織網絡

透過入屋補習及定期聚會，聯繫不同背景及階層的家長（如：婦女、長者、待業人士等），發掘所長，協助串連家長，賦予擔當不同崗位角色（如：組長、隊長、區長等）以協助運作及管理，由受助者成為參與者，再轉化成為自助及助人者，建立自信。並藉此製造平台，發掘家長的才能，協助跨階層及跨代配對需要，凹凸互補，建立「家長網絡」，發揮睦鄰守望互助精神，並推動家長在網絡內各展所長。
4. 強化參與，生命感染

透過「家長網絡」及「兒童入屋補習計劃導師網絡」義工的定期聚會、自行統籌及舉辦節日小組、籌辦「網絡廣場」社區活動、家庭聚會等，並推展社區服務，組成「健彩社區服務隊」，在節日探訪鄰里、協助有需要的家庭，並發掘服務隊內義工的潛能及物色領袖，聯繫區內其他義工群體，互相交流與培訓，栽培義工領袖，組織區內居民活動，讓居民服務居民，擴展互助關係，建設自己的社區，感染區內不同階層的居民。另外，籌辦社區通訊，促進義工及居民關注及參與區內事務，加強區內不同階層的交流，持續發揮及擴展社區關懷互助的資本。同時偵測有需要或危機的家庭，作出通報及支援，推展守望互助精神，成為社區動力，建立和諧社區。

5. 與社區資源接軌，強化社區資本

透過與區內團體聯合舉辦定期活動，並邀請參與「網絡廣場」社區活動，讓網絡義工展才能，服務區內居民，擴闊網絡，發動及邀請不同界別以不同形式參與，藉此機會讓他們了解社區需要，回饋社區，加強跨界別活動，並定期聯繫及透過社區通訊分享，交流區內的消息及所需，建立互惠及長遠合作關係，共同關心社區，支援區內家庭，建立更多社會資本，優化社區。

(iii) 預期成效及指標

1. 從量方面的表現：



(
不少於600人參與社區及發展活動。

· 不少於200位義工發揮個人的潛能，凹凸互補，於區內有需要家庭及不同階層人士間建立關顧文化。




(
最少有60人成為網絡義工，建立「健彩社區服務隊」，團結力量，擴展群體間的互助合作精神，作出生命交流。




(
最少有15人成為「健彩社區服務隊」的網絡骨幹義工，組織居民活動，接觸區內居民，動員區內居民力量及資源，為居民提供服，促進居民參與及持續維繫社區的正面價值，強化社區資本。





(
最少與25個不同界別的單位連繫，持續在社區成為網絡資源。



2.
從質方面的表現：





2.1
個人自信心及價值觀改變：

(
有需要家庭兒童的知識增加，藉知識改變命運，活得更有尊嚴自信，同時藉此可接觸替其補習的導師，成為生命導師，分享成長經驗，擴闊社交圈子及個人網絡。導師亦藉與兒童補習及分享其他才藝或生命經驗，提昇自我效能感，雙方均藉此得益，成為社區正面文化。




(
加強家庭的社區資源，發掘及提升家長的能力，成為網絡重要的骨幹，角色轉移，增強自信心，能夠自助及互助，並藉關心影響社區不同層面居民。

(
區內居民相信人與人之間守望相助，共建睦鄰社區。

(
透過參與社區義工，體現個人能力，並可成為社區資本，團結便是力量。


2.2
社區關係的改變：




(
家長及其他人士跨階層及跨代之間的互助在區內推展，促使區內鄰里之間能發揮及體驗互助互愛精神。


(
居民與區內團體有所連繫，建立社區能量。


(
增加居民對社區的歸屬感，欣賞社區。
· 建立鄰舍網絡，在生活層面更易探測鄰舍需要，遇緊急事故時，作出及時的支援及協助，睦鄰守望，減低家庭危機。

3. 計劃內容及簡介

第一階段：
聯繫社區團體，發動社區資源，為貧窮及有需要家庭安排入屋補習，接觸及凝聚家長，發掘家長潛能，組織網絡，建立互助意識。

第二階段：
組織家長，培訓家長義工，協助籌辦活動予區內居民，並配對需要，成立義工網絡，逐漸組織「健彩社區服務隊」，物色及栽培義工領袖，進行探訪、籌組區內活動及籌辦地區通訊，遇有潛在危機的家庭，亦可及時作出支援及通報。聯絡商界，邀請參與地區活動及定期舉辦的「網絡廣場」，加強跨界別融合。

第三階段：
深化「健彩社區服務隊」之社區服務及組織區內活動，網絡義工交流，帶動睦鄰互助訊息，定期出版地區通訊，維繫社區團體及商界，促進不同層面的交流，持續發揮及擴展社區關懷互助的資本。

4.
計劃特點及創新之處

(i)

突破傳統以中心為本提供的功課輔導服務，強調以非專業化介入，以「入屋補習」為入手點，接觸貧窮及有需要家庭，在協助兒童的學業之餘，亦可讓他們透過接觸替其補習的導師，交流才藝或生命經驗，除擴闊兒童生活圈子，增強自尊及自信外，導師亦可藉此提昇自我效能感，建立正面文化，互相受惠。

(ii)
家長均關心子女的學業，藉入屋補習作為入手點，以外展及社區的手法，直接接觸區內家庭，易於與家長打破隔閡，建立網絡，探測家庭需要及危機，及早識別，以提供支援。
(iii)
家長包括婦女、長者、單親母親或父親、失業人士、新來港人士及其他階層父母等，突破為單一群體服務，跨階層及年齡家長連繫，強調人人皆有潛能、皆可發揮，製造定期聚會平台，組織網絡，重視才能的交流，關懷友鄰，凹凸互補，同是助人者及受助者，減少標籤，重視居民在區內當家作主，發揮互助力量。

(iv)
在計劃中，突破同工不再是服務提供者的角色，而是一個促進者，建立網絡，推動更多居民及社區團體參與及學習拓展網絡，增加社區資源及跨界別的網絡維繫。
(v)
締造學校、志願團體、教會、福利機構、政府部門、商界跨專業及界別協作，集結力量，共同為下一代、家庭及社區貢獻，塑造社區關係，重建社會價值，優化個人及社區。
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